HAM SO BAC HAI

Ham s6 béc hai duge cho boi cong thiic
y= ax’ + bx + ¢ (a#0).
Tép xdc dinh cia haim sénay laD = R..
Ham so y = ax” (@ #0) da hoc ¢ 16p 9 1a mot trudng hop riéng cua ham s6 nay.

I - DO THI CUA HAM SO BAC HAI

% 1
Nhic lai cac két qua da biét vé dé thi clia ham s6 y = ax’.
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1.

Nhan xét

1) Biém O(0 ; 0) la dinh cla parabol y =ax”. D6 1a diém thap nhat cua do
thi trong truong hop @ > 0 (y 2 0 v6i moi x), va 12 diém cao nhit cia dé thi
trong trudong hop @ < 0 (y <0 véi moi x) (h.20).

yi v
3
¥
] o -
A x
St
!
=
0 X -
a>0 a<0
Hinh 20

2) Thuc hién phép bién d6i da biét & 16p 9, ta co thé viét

2
yzax2+bx+c=a(x+—J +£,vériﬁ:b2—4ar.
2a 4a

Tir d6 ta c6 nhan xét sau
B . b - W—
Néu x = b thiy= —ﬂ Vay diém ![——— : —ﬂ] thudc doé thi cua ham s6
2a 4a 2a 4a
y=m:2+bx+c (a #0).

"‘ﬁ . . ) " ) " - - .
Néua>0thiy= o véi moi x, do do6 7 la diém thdp nhét ciua dé thi.
o

Néua<Othiy< ;—A véi moi x, do dé I 1a diém cao nhét cta dé thi.
a

Nhu viy, diém I[lzi : i&j d6i vGi do thi cia ham so y —ax’ +bx+c (a#0)
[ il

dong vai tro nhu dinh O(0 ; 0) cta parabol y = a_rz.

Db thi

Duoi day (xem bai doc thém) ta s€ thiy d6 thi cha ham s6 y = ax? + bx + g

chinh la duong parabol y = ax® sau mot s6 phép "dich chuyén" trén mat phing
toa do.
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3.

44

D6 thi ciia ham s6 y = ax* + bx + ¢ (a # 0) la mot duong

parabol cé dinh la diém [ (—i : ﬂ), co truc déi xing la
2a 4a

dwong thdng x = —zi. Parabol nay quay bé lom lén trén néu
a

a >0, xuong dudi néu a <0 (h.21).
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a>0 a<(
Hinh 21
Cach ve
Dé vé dudng parabol y = ax® +bx +c¢ (a = 0), ta thuc hién cdc budce
s g __ b -A
1) Xdc dinh toa dé cua dinh 1| —;—|.
2a 4a

2) Vé truc doi ximg x = I
2a

3) Xdc dinh toa dé cdc giao diém ciia parabol véi truc tung (diém (0 ; ¢))
va truc hoanh (néu cé).

Xdc dinh thém mot s6 diém thudc d6 thi, ching han diém d6i xing véi
diém (0 ; ¢) qua truc d6i xiing cta parabol, dé vé dé thi chinh xdc hon.

4) Vé parabol.

Khi vé parabol cin chi § dén ddu cla hé s6 a (a > 0 bé 1dm quay lén trén,
a < 0 bé 16m quay xuéng dudi).



Vi du. V& parabol y = 3x* —=2x - 1.

Ta cod

Dinh![l;i];
3°3

Truc d6i xtng 1a dudng thing x = L :

Giao diém v6i Oy 1A A0 ; -1) ;

4 1 2
Piém déi ximg véi diém A(0 ; —1) qua dudng thang x = = la A[E s I].

; 1
Giao diém vai Ox la B(1 ; 0) va C(—E ;0).

P6 thi nhu hinh 22.

:
E ?& i 2
V& parabol y= -2x +x+3.

| =

==k Lt

Hinh 22

.11 — CHIEU BIEN THIEN CUA HAM SO BAC HAI

Dua vao dé thi ciia ham s6 y = ax® + bx + ¢ (a # 0), ta c6 bang bién thién
cta né trong hai trudng hop @ > 0 va a < 0 nhu sau

a>0 a<(
b b
X —oo “E +oo X —oo *E oo
+oo +oo -A
y \ / 5 / 4a \
-A
4a —oo s

Tir d6 ta co dinh i du6i day
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DINH LI

ﬁe‘ha}ﬂf&ih&msé’yzaxz +bx +c \

Nghich bién trén khoang [—m ;—b) ;
a

Dong bién trén khoang (—;ﬁ D+ m) :
, a

Néu a < 0 thi ham 56 y = ax* + bx + ¢
Doéng bién trén khoang [—m 5{?—] ;
a

\ Nghich bién trén khodng [-;—h— L+ oo] . /
a

BAI POC THEM

PUONG PARABOL

Trong §3, ta da khang dinh riing dé thi clia ham s& bac hai y = ax” + bx + ¢ (a # 0)
la mét dudng parabol. DuSi day ta sé chu‘ng td diéu d6 va cho thdy duong

parabol nay dudc suy ra tif parabol y = ax” nhu thé nao.

1. D4 thi cda ham s8 y = ax” + yg
Xét hai ham s6 f(x) = ax’ va g(x) = ax’ + yg.
Tai cing mot diém X e R ta co
Y=fiX)=aX?,g(X) = aX* +yp=Y +y,
Do @6, néu didm M(X : n thudc dé thi clia ham s6 y = ax” thi diém N(X; Y + y) thubc
d8 thi clia ham s6 y = ax” + Yo-

Ta thdy néu dich chuyén (tinh tién) diém M(X ; ¥) song song vdi truc tung mot
doan bang |y,| don vi (1én trén néu y, > 0, xudng dudi néu y, < 0) thi dugc diém

N(X; ¥+ yp).



Vay
DG thi cia ham s6'y = ax” + y, nhén dugc tif d6 thi clia ham s6 y = ax*
nh& phép tinh tién song song vai truc tung lyl don vi, 1én trén néu
yo > 0, xubng du6i néu y, < 0 (h.23).
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2. P4 thicua ham sé y = a(x + xﬁ.}2
Xét hai ham sé&

fix) = axz va g(x) = alx + xﬁjz.
Véi Xtuy y, ta c6

fX) =aX?, g(X- xg) = al(X- xg) + xg]° = aX?.
Nghia Ia, gia tri cla ham s6 fix) tai X bang gia tri clia ham s g(x) tai X - xy. Vay néu

diém M(X ; ¥) thubc dé thi clia ham s6 y = ax” thi diém N(X - Xy ; ¥) thubc dé thi clia
ham s6 y = a(x + xujz.

Ta thdy, néu tinh tién diém M(X ; Y) so'ng song vdi tryc hoanh |[x,| don vi vé bén
trai néu x, > 0, vé bén phai néu x, < 0 thi dugc diém N(X - x;; ¥).
Vay
D6 thi clia ham s6'y = a(x + xg)° nhén duoc tir d6 thi cia ham s6 y = ax”
nh& phép tinh tién song song vi truc hoanh |x,| don vj, vé bén trai

néu x, > 0, vé bén phai néu x, < 0 (h.24).
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3. D3 thj clia ham 8y = ax” + bx + ¢
Thuc hién phép bién déi da biét & 16p 9, ta c6 thé viét

- 2 2 2
b - i
}’=a.:-:2+bx+c= a[_r+iJ -b—+r:=a{x+—] +—£ v§|ﬂ=b2—4ac.
2a da 2a d4a

Ap dung céc két qua trén véi x, = i. Yo = L ta thdy
2a da
D6 thi cda ham s6 y = ax” + bx + ¢ duge suy ra tir dé thi cGa ham s6

a

y = ax’ trdc hét nhd phép tinh tién song song véi tryc hoanh

dain vi, vé bén tréi néu Zi >0, vé bén phéi néu zi <0, sau d6 nhd phép
; a a

tinh tién song song vdi truc tung —:ié don vi, 1én trén néu ;—ﬁ > 0,
a a
i e
xubng dudi néu 4—{0 (h.25).
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Nhur vay, dé thi ciia ham sé béc hai y = ax” +bx+c cdng la mét duong parabol.

Trong ddi séng hang ngay ching ta thudng gép nhitng hinh anh cla dudng
parabol, nhu khi ta ngdm cac dai phun nudc, hoac chiém ngudng canh ban phao
hoa muén mau, mudn sdc. Nhiéu cdng trinh kién tric ciing dudc tao dang theo
hinh parabol, nhu cay cdu, vom nha, céng ra vao,... Diéu d6 khéng chi bdo dam
tinh bén vitng ma con taoc nén vé dep cla cong trinh.

1. Xdc dinh toa do cia dinh va cdc giao di€m véi truc tung, truc hoanh (néu
c6) ctia méi parabol

a},v=,r2—3,r+2 2 b)_‘.'=~2_r2+4_r—3;
c)y:,rz—?ﬁr: d)y=-x2+4.

2. Lap bang bién thién va vé dé thi cua cac ham s6
a)y=3x —dx+1; b)y=-3x>+2x—1:
c)y= 4% —4x+1: d)y= X +4x—4;
&) y=2x"+x+1; f)y=—x+x—1.

3. Xadc dinh parabol y = ax” + bx + 2, biét rang parabol dé
a) i qua hai diém M(1 ;5) vAa N(-2; 8) ;

b) Pi qua diém A(3 ; — 4) va ¢6 truc déi xiing 12 x = -3 -
¢)Cédinh1ar(2;-2);

d) Di qua diém B(—1 ; 6) va tung do cua dinh la _-:IT'
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4. Xadc dinh a, b, c biét parabol y = ax® + bx + ¢ di qua diém A(8 ; 0) va co
dinh 1a 1(6 ; —12).



